

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Τα στοιχεία της ανεργίας αποκάλυψαν διορισμούς

ΜΕΡΟΣ 184ον

Μετά τη δημόσια παραδοχή του κ. Σημίτη ότι ο στόχος πλέον θα έπρεπε να είναι η επίτευξη των πραγματικών στοιχείων της σύγκλησης, τρία νέα στοιχεία έκαναν την εμφάνισή τους στις αμέσως επόμενες ημέρες. Το πρώτο ήταν η δημοσιοποίηση του διεθνούς οίκου αξιολόγησης «Standard & Poors» στις 13 Μαρτίου 2001 με την οποία αναβάθμιζε μεν την πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδος, αλλά παράλληλα ζητούσε τη μείωση των δαπανών και αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστημα. Το δεύτερο ήταν η δημοσιοποίηση στις 14 Μαρτίου 2001 των στοιχείων της ανεργίας στο Α' και Β' τρίμηνο του... 2000, από τα οποία αποκαλύφθηκαν οι προεκλογικοί διορισμοί. Και το τρίτο ήταν η δημοσιοποίηση της εξαμηνιαίας έκθεσης του τότε διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος Λουκά Παπαδήμου για την πορεία της οικονομίας, επίσης στις 14 Μαρτίου 2001.

Η αξιολόγηση του «Standard & Poors»

Όσον αφορά στην αξιολόγηση του οίκου «Standard & Poors», προχωρούσε σε αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της ελληνικής οικονομίας κατά μία βαθμίδα, από το Α- που ήταν σε Α, ωστόσο παρά τη βελτίωση αυτή και την ονομαστική σύγκληση της ελληνικής οικονομίας ήταν η χαμηλότερη σε σχέση με όλες τις άλλες χώρες της Ε.Ε. Πάντως, πέρα από τα προαναφερθέντα στην ίδια έκθεσή ο προαναφερθείς οίκος αξιολόγησης κατέληγε στην επισήμανση ότι: «Αν καθυστερήσουν οι διαρθρωτικές αλλαγές στην οικονομία και χαλαρώσει η δημοσιονομική και εισοδηματική πολιτική, αυτό θα είχε ως συνέπεια να απομακρυνθεί η προοπτική περαιτέρω αναβάθμισης της πιστοληπτικής ικανότητας της

Ελλάδας. Αντίθετα, τονιζόταν ότι «ο αυστηρότερος έλεγχος των δημοσίων δαπανών, η εφαρμογή μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας και στο ασφαλιστικό σύστημα, καθώς και οι ιδιωτικοποιήσεις και η αναδιάρθρωση των δημοσίων επιχειρήσεων θα οδηγήσουν σε νέα αναβάθμιση». Ακόμη στην ίδια έκθεση αξιολόγησης της «Standard & Poors» τονιζόταν ότι «η ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ έχει εξαλείψει τον συναλλαγματικό κίνδυνο για το δημόσιο χρέος», αλλά ότι «τώρα το βάρος της δημοσιονομικής προσαρμογής έχει μεταφερθεί στη δημοσιονομική πολιτική και τις διαρθρωτικές αλλαγές», ενώ σχετικά με τον ρυθμό ανάπτυξης προέβλεπε ότι αυτός θα ήταν 4,5% μεταξύ του 2001 και του 2004, λόγω των επενδύσεων που θα γίνονταν με τους πόρους των κοινοτικών ταμείων και την προετοιμασία για την Ολυμπιάδα του 2004». Τόνιζε δε ότι: «Η πολιτική των χαμηλών αυξήσε-

Του

ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ

anagrostou@elefteros.gr

ων στους μισθούς και οι μεταβολές στην αγορά εργασίας το 2001 θεωρούνται κρίσιμης σημασίας για τη μείωση της ανεργίας από το 11,3%. Στο δημοσιονομικό πεδίο η κυβέρνηση πρέπει να προωθήσει τη μεταρρύθμιση στο ασφαλιστικό σύστημα και στο σύστημα υγείας για να επιτύχει διατηρησιμότητα της δημοσιονομικής ισορροπίας».

Προεκλογικοί διορισμοί στο Β' τρίμηνο του 2000!

Στις 14 Μαρτίου 2001 ανακοινώθηκαν τα προσωρινά στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας για την ανεργία στο Α' και Β' τρίμηνο του 2000 και σύμφωνα με τα οποία εμφανίστηκε ελάχιστη κάμψη του ποσοστού της ανεργίας, το οποίο στο τέλος του Β' τριμήνου του 2000 ήταν 11,1%. Στην ουσία αποκάλυπτον τις προεκλογικές προσλήψεις που έγιναν πέρυ-

σι ενόψει των εκλογών της 9ης Απριλίου του 2000. Ωστόσο, παρά τις προεκλογικές προσλήψεις, από τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας προέκυπε ότι οι άνεργοι στη χώρα μας στο Α' εξάμηνο του 2000 ανέρχονταν σε 500.000 άτομα περίπου. Ειδικότερα, σύμφωνα με τα όσα είχε ανακοινώσει η Στατιστική Υπηρεσία στα δύο πρώτα τρίμηνα του 2000 παρατηρήθηκε μείωση της ανεργίας, η οποία υποχώρησε περίπου στα επίπεδα του 1998 (11,3%). Μάλιστα στην ίδια ανακοίνωση αναφερόταν ότι: «Για πρώτη φορά μετά το τρίμηνο του 1998, ο αριθμός των ανέργων εκτιμάται κάτω από τις 500.000», ενώ τονιζόταν ότι:

«Η ανεργία εξακολουθεί να πλήττει περισσότερο τις γυναίκες σε σχέση με τους άνδρες, δεδομένου ότι τα ποσοστά ανεργίας ανέρχονται σε 16,7% και 7,3%».

Σχετικά με τους νέους άνεργους αναφερόταν ότι: «Ο αριθμός των νέων ανέργων υποχώρησε και αυτός σημαντικά κάτω από τα επίπεδα του 1998, στα 221.000 άτομα, από το ανώτατο σημείο των 244.000 του 1999. Όσον αφορά δε στα ποσοστά ανεργίας κατά επίπεδο εκπαίδευσης, το μεγαλύτερο ποσοστό (26%) παρατηρείται σε όσους φοιτούν ή φοίτησαν (για ένα τουλάχιστον έτος) σε ΑΕΙ χωρίς να έχουν πάρει πτυχίο, ενώ τα χαμηλότερα ποσοστά εμφανίζο-

νται στους κατόχους μεταπτυχιακών τίτλων (5,6%), στους πτυχιούχους ΑΕΙ (7,5%) και σε όσους φοίτησαν σε μερικές τάξεις του δημοτικού ή δεν πήγαν καθόλου σχολείο (3% και 6,8%

αντιστοίχως). Επίσης μείωση παρατηρήθηκε και στον αριθμό των ανέργων για περισσότερο από 12 μήνες, από 306.000 το Β' τρίμηνο του 1999 σε 286.000 το αντίστοιχο τρίμηνο του 2000. Τέλος, η απασχόληση κατά το Β' τρίμηνο του 2000 ανήλθε σε 1,3% (περί τους 49.000 εργαζομένους) σε σχέση με το Δ' τρίμηνο του 1999.

Στις 14 Μαρτίου του 2000 έδωσε στη δημοσιότητα την εξαμηνιαία έκθεσή του ο τότε διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος Λουκάς Παπαδήμος, στην οποία επισήμαινε για άλλη μια φορά τους κινδύνους απώλειας της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων και της απομάκρυνσης της πραγματικής σύγκλησης της ελληνικής οικονομίας. Ειδικότερα, στην έκθεσή του αυτή ο κ. Παπαδήμος πρότεινε πέντε στόχους για την επίτευξη χαμηλού πληθωρισμού:

- Οι αυξήσεις των μισθών δεν θα έπρεπε σε καμία περίπτωση να υπερβαίνουν το 2% συν την αύξηση για την παραγωγικότητα.

- Οι επιχειρήσεις δεν θα έπρεπε να αυξήσουν τις τιμές τους εκμεταλλευόμενες τις ολιγοπωλιακές συνθήκες στις αγορές που λειτουργούν, επειδή θα έχουν βραχυχρόνια κέρδη.

- Επιτάχυνση των διαρθρωτικών αλλαγών, με προώθηση της απελευθέρωσης των αγορών, των μετοχοποιήσεων και ιδιωτικοποιήσεων, της διευκόλυνσης της ίδρυσης επιχειρήσεων και της εισαγωγής της κοινωνίας της πληροφορικής.

- Αξιοποίηση από τα συνδικάτα και τις επιχειρήσεις των ρυθμίσεων για ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων που είχαν γίνει και

- Η ανάγκη να τηρηθούν οι στόχοι που προέβλεπε ο προϋπολογισμός του 2001, να μειωθεί η φορολογία στις επιχειρήσεις και να αλληλέσει το σύστημα κοινωνικής ασφάλισης.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

